



来电信息显示为“公安反诈专号”同时还有闪信强制弹窗提醒

# “公安反诈专号”试运行 每天劝阻3000多人 成功率超96%

▶今后，“公安反诈专号”的来电显示，或许会出现在你的手机上。不必怀疑，这意味着你已经被诈骗分子盯上；不必担心，这同时意味着公安已经为你拉起一道防线。

▶曾经，受害人被诈骗分子深度“洗脑”，反而不相信来自民警的劝阻，直到造成巨额损失才大梦初醒，各地反诈骗劝阻电话号码不统一，辨识度、知晓度不高，被认为是造成上述问题的重要原因。12月16日，公安部刑侦局联合阿里巴巴推出的“钱盾反诈机器人”正式宣布上线，将大幅度缓解上述问题。

## 反诈劝阻有了统一专号

公安部会同有关部门，连续多年组织开展专项行动，不断掀起打击治理电信网络诈骗犯罪高潮，取得了显著成效。在多年打击治理实践中，公安机关已经认识到，多破案不如少发案，加强预警和防范，是减少群众被骗的有效途径。然而，由于潜在受害人被骗子深度“洗脑”，反诈民警劝阻预警的成功率还有待提升。

如何破解反诈劝阻难的难题，让反诈电话不再被当成推销、诈骗电话？公安部在会同工信部等部门和互联网企业，大力开展技术反制和预警劝阻工作的基础上，联合阿里巴巴推出了“钱盾反诈机器人”。

“钱盾反诈机器人”于12月16日正式亮相。在现场演示中，《法制日报》记者注意到，其不仅可以自动拨出电话向被骗者发出预警，而且能够与被骗者自由对话，应对各种疑问。

据国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际

联席会议办公室主任、公安部刑事侦查局局长刘忠义介绍，“钱盾反诈机器人”是运用高科技手段开展预警劝阻、提升反诈工作成效的一次有益实践，可以同时通过电话、短信、闪信三种渠道，快速向被骗群众发布预警，为公安机关上门劝阻争取了时间，有效提升人工劝阻的成功率。

当普通民众接到电信网络诈骗电话，公安部刑侦局钱盾反诈预警系统预警到这一信息后，“钱盾反诈机器人”即自动拨打潜在受害人的电话予以提醒，来电信息显示为“公安反诈专号”。同时还有闪信强制弹窗提醒，若不读闪信信息，手机就不能做其他操作。

若潜在受害人在5分钟内既不接电话，又不处理闪信，“钱盾反诈机器人”会再次拨打电话、发送闪信，如此反复，直至潜在受害人处理提醒信息。为确保这个来电显示字段不会被盗用、篡改，“公安反诈专号”还加入了技术保护措施。

## 劝阻成功率超96%

数据显示，“公安反诈专号”自11月15日在部分地区试运行以来，平均每天劝阻3000多人，劝阻成功率超96%。

值得注意的是，诈骗分子有套路，能给人深度“洗脑”，而“公安反诈专号”则有反套路，民警可以根据不同类型电信网络诈骗的话术，通过AI语音交互技术配置相应的劝阻提醒内容，引导潜在受害人走出诈骗圈套。

在“公安反诈专号”上线的同时，诈骗分子也陷入了“人民战争的汪洋大海”。

为进一步提升技术反诈的联动效应，发布会上，阿里、蚂蚁金服、度小满作为ISWG(互联网企业安全工作组)理事单位，与小米金融、360金融等公司代表共同发布反诈倡议，表示将加强协作，运用人工智能等新技术服务反诈工作，采取多种有效方式，从技术端保护人民

群众的财产安全。

饿了么30名骑手作为“钱盾反诈机器人”推广志愿者也亮相发布会。“饿了么骑手将不断向社会各界介绍‘钱盾反诈机器人’相关知识，提升公众的反诈意识。”饿了么相关安全负责人表示，饿了么骑手已在全国范围内近30多个城市与公安机关联动，在社区、校园、商务区内进行反诈宣传。

“社会问题的解决需要企业积极参与。社会问题不解决，我们无法做到独善其身，消费者、商家、平台用户都会受到伤害。”阿里巴巴集团首席风险官郑俊芳说，希望持续利用技术和社会各界的力量，协助公安遏制电信网络诈骗，真正做到“钱有盾、诈无门”，让技术和公益充分结合起来，解决老百姓最头疼、最难的问题。

据法制日报

## ■相关新闻

### 临近年底，电信诈骗又猖狂！ 做好防范，不让一年辛苦打水漂！



临近年底，各类电信网络犯罪又有抬头的趋势，一些犯罪分子更是针对农民工返乡过年、大专院校学生放假、财务人员年终盘点等特殊时期大肆作案。针对这一情况，郑州市公安局郑东分局和龙子湖分局联合行动，积极落实市局安排部署，深入推进“平安守护”专项行动，从12月16日起，开展以“七个必进、六个不漏”为总体要求的防范电信诈骗犯罪宣传周活动，全面提高了人民群众安全防范的意识和能力，努力实现以宣传促防范、以防范压发案的社会效果。□东方今报·猛犸新闻记者 李玮 通讯员 张斌/文图

## 创新形式 突出重点 多种渠道齐发力

此次宣传周活动，以进学校、进医院、进工地、进社区、进机关、进企业、进金融单位，不漏区、不漏院、不漏楼、不漏层、不漏户、不漏人为目标，力争打造全参与、全层次、全覆盖的防范电信网络诈骗宣传效果。

针对群众反映强烈的利用网络软件冒充企业公司老总诈骗财务人员、冒充

公检法、国家机关工作人员等形式的诈骗犯罪，分局组织警力深入辖区各大企业办公场所、行政单位，逐单位逐人开展宣传引导。重点对公司法人、财务会计、务工人员，揭露诈骗犯罪的基本套路，规范内部管理，提升防范能力。

在黄河南路社区、商务区CBD、如意湖广场等地，记者看到广大民警通过采取设立宣传点、散发宣传页、上门讲解防范、播放科普动画等手段，积极利用户外电子显示屏、电梯间信息屏等平台，充分依托外卖送餐员、商场服务员、跑腿送货员等治安积极分子的便利条件，开展防范宣传活动，努力做到防范电信诈骗案件人人皆知，家喻户晓、全民参与。

## 警民联动 警校合作 筑起防范防火墙

电信网络诈骗的手段已日趋多样化，骗术翻新也十分迅速，高校大学生群体初入社会，善于被利用，校园内预防电信网络诈骗已迫在眉睫、刻不容缓。

对此，宣传民警深入辖

区各大高校园区，通过校园广播、主题班会、学生会活动等方式，向师生推送防电信网络诈骗宣传知识及典型案例，警示广大师生加强自身防范。

同时，充分开展“反诈

知识带回家”活动，针对辖区内的中小学以及幼儿园，以漫画图文印制常见电信网络诈骗知识宣传页，由社区民警与相关学校对接发放，真正实现警民联动，警民同行的效果。

## 紧盯环节 广泛发动 铲除电诈生态链

记者从公安机关了解到，近年来，电信网络诈骗犯罪逐年呈现出手段多样化、结构组织化、模式隐蔽化、工具科技化、环节复杂化等特点，一些利用群众投资理财、申请贷款、网络兼职等需求的诈骗手法更是花样迭出。

此次宣传活动就是要通过深入各大银行、证券服务、现(期)货交易场所等特

种行业和金融机构，向主要从业者和投资人群开展宣传，引导正确理财方向，杜绝黑平台交易诈骗犯罪发生。对可能涉及电信网络灰色产业链条的金融机构，做好提醒和要求，弥补漏洞，充分加强消费提醒等最后环节的屏障建设，堵住诈骗资金流通渠道，从根本上剪断灰色产业链条。

郑东分局党委书记、局

长张予西表示：公安机关始终是保护人民群众生命财产不受侵犯的坚强护盾，在下一步的工作中，必将继续出实招下重拳，从严从快打击各类电信网络诈骗犯罪，同时也希望广大群众，在日常工作和生活中，要时刻牢记“三个不轻信”、“六个一律”、“九个凡是”。从自身做起，切实筑起一道预防电信网络诈骗的铜墙铁壁。